
— Разные точки зрения на четвертого зверя (7:7–27) —

Бог — это страшный Бог откровения. Он открыл Даниилу будущее мира. Давайте рассмотрим некоторые толкования видения, описанного в Дан. 7.

Позиция “историчности”

Эдвард Янг, уважаемый знаток Ветхого Завета, отстаивает так называемую позицию “историчности”, то есть исторический подход. Его точку зрения поддерживают почти все премилленарии. Они утверждают, что четвертый зверь — это Рим, а десять рогов символизируют все мировые царства от Рима и до конца света. По их мнению, большие рога — это цари, а великий рог, который с корнем вырвет другие, — это антихрист. Они считают, что перед самым концом света произойдет великая битва (многими называемая Армагеддоном). Они ожидают, что Господь сойдет с небес и даст отпор силам дьявола. Многие из них добавляют, что, когда зверь будет уничтожен, Господь будет править на земле тысячу лет (миллениум). Относительно того, что произойдет потом, существуют разные версии.

Какими бы ни были эти версии, все они говорят, что рог — это антихрист, который явится перед концом света. Согласно такому рассуждению, эти десять рогов уже охватывают 1500 лет — а конца все еще не видно.

Маккавейское царство

Вторая точка зрения состоит в том, что книга Даниила указывает на Маккавейское царство, которое так и не материализовалось. Приверженцы этого взгляда утверждают, что книга Даниила была написана в межзаветный период (между Ветхим и Новым Заветами), а не во время вавилонского пленения. В частности, они указывают, что в еврейской Библии книга Даниила не включена в раздел пророков, и объясняют это более поздней датой ее написания. (Даниил числится среди “писаний” в самом конце еврейской Библии и часто вообще стоит самой последней в иудейских списках ветхозаветных книг). Еще они говорят, что поздняя дата как раз объясняет, почему такая большая часть книги Даниила написана на арамейском языке.

Антиох III, или “Антиох Великий”, завоевал Палестину для Селевкидов. Его сменил

(после двух или трех других правителей) Антиох IV, называвший себя Антиохом Епифаном, что значит “явленный Бог”. У него были видения о том, что он завоеует Египет. Разбив Птолемея, он совершил бросок через Палестину в Египет. В его планы входило присоединение Египта к империи Селевкидов. Однако когда он прибыл туда, там уже была римская армия. Римский военачальник велел Антиоху отправляться домой.

Рассказывают, будто римский генерал начертил своим мечом на земле, где стоял Антиох Епифан, круг и сказал: “Прежде чем переступить этот круг, определись, что ты будешь делать”. Антиох взглянул на свое войско, осмотрел римские легионы и решил: “Теперь мне самое время возвращаться домой”. Он вывел свои войска из Египта, так и не завоевав его.

По утверждениям некоторых, свой гнев он обратил на израильтян. Около 169 или 168 г. до н. э. он вернулся в Израиль и осквернил храм. Он захватил Иерусалим, запретил иудеям совершать обрезание, принес в храм в жертву свинью и прекратил жертвоприношения. Жертвы Богу в иерусалимском храме не приносились около 3½ лет. Из-за этого среди иудеев вспыхнул большой мятеж под руководством Маккавеев. Этот период сопротивления, названный Маккавейским восстанием, длился приблизительно с 168 по 165 г. до н. э. Вождем иудеев стал Иуда Маккавей. Когда его убили, восстание возглавил его брат Ионафан, а после его убийства руководство принял на себя его брат Симон.

Маккавеи установили нечто вроде династии, и иудеи с волнением думали: “Это движение и есть Царство Мессии”. Поскольку эта семья была из левитов и священнического рода, у людей появилась надежда, что, наконец, явился их великий первосвященник. Иуда Маккавей собрал вокруг себя достаточные силы и изгнал Селевкидов, по крайней мере, на время, возродив иудейские жертвоприношения и поклонение в храме. Храм был заново освящен. Иудеи до сих пор отмечают это событие ежегодным праздником памяти, известным как Ханука (другое его название — праздник освящения или праздник огней), незадолго до Рождества.

Иными словами, суть этого второго сцена-

рия такова: книга Даниила была написана в Маккавейский период, в ожидании Царства Мессии. Согласно этому объяснению, небольшой рог четвертого зверя, Антиох Епифан, должен погибнуть, а Бог установит Свое царство на горных вершинах, как обещал через пророков Исайю и Иоила. Правда, это ожидание не сбылось. Иудеи были независимыми около ста лет, но так и не стали великим царством, как надеялись, основываясь на своем толковании пророков. Они ожидали земного, а не духовного царства, и ждали его именно в это время.

Доктрина 70 года

Макс Кинг из Уоррена, шт. Огайо, — ведущий апологет так называемой “доктрины 70 года”. Большинство из тех, кто придерживается этого взгляда, глубоко преданы ему. Суть их позиции такова, что на самом деле церковь была установлена не в день Пятидесятницы после воскресения Иисуса, а в 70 г. н. э., и что иудейское царство продолжалось вплоть до того времени. По их мнению, в 70 г. иудейское царство прекратило свое существование, и ему на смену пришло царство Христа, и тогда же было второе пришествие Христа. Это решило бы проблемы Мат. 24, когда приходится отделять то, что касается разрушения Иерусалима, от того, что говорится о пришествии Христа. Макс Кинг пишет, что в Мат. 24 речь идет об одном событии, имевшем место в 70 г., — о разрушении Иерусалима и одновременном пришествии Господа. Его точка зрения позволяет легко объяснить Мат. 24, но создает другие трудности.

Итак, доктрина 70 года — это взгляд, согласно которому Христос уже пришел и воскресение уже состоялось. Исходя из этой позиции получается, что 1 Кор. 15, “глава о воскресении”, говорит о смерти закона Моисея и

¹Чтобы можно было посчитать Тита одиннадцатым римским императором, следующим за десятью рогами, им приходится называть Юлия Цезаря первым императором Рима. Они утверждают, что римскими императорами были Юлий Цезарь, Август, Тиберий, Калигула, Клавдий, Нерон, Гальба, Оттон, Вителлий и Веспасиан. Тит пришел к власти после десятого императора.

замещении его законом Христа. Доктрина 70 года утверждает, что 1 Кор. 15 не говорит ни о каком физическом воскресении.

По словам приверженцев 70 года, небольшой рог в Дан. 7:8 — это Тит,¹ военачальник, разрушивший Иерусалим в 70 г. По их мнению, разрушив Иерусалим, Тит уничтожил старый закон и все, что с ним было связано. Они считают, что он полностью уничтожил храм и всякое подобие иудаизма, после чего было установлено царство Бога, или Господне царство, когда “воссел Ветхий днями” (Дан. 7:9).

Четвертая точка зрения — Домициан

Четвертая точка зрения увязывает зверя с Откровением. Джим Макгигган, один из главных поборников этого взгляда, полагает, что небольшой рог в Дан. 7:8 — это Домициан. При его жизни приблизительно в 90 г. в Риме произошло великое гонение христиан. Домициан пытался заставить христиан поклоняться императору, а тех, кто отказывался поклоняться ему, ждали тюремное заключение или смерть. Я почти не сомневаюсь, что врагом в книге Откровение является Домициан.

Резюме

Итак, четыре толкования в центр своего внимания ставят антихриста, Маккавейское царство, 70-й год н. э. и гонение христиан, связанное римским императором Домицианом. Каким бы ни было толкование, четвертый зверь — и небольшой рог в частности — это некая злая сила, творящая великие дела и говорящая высокомерные слова. Четвертый зверь — это, несомненно, чрезвычайно злая сила — намного более жестокая, чем другие. В его время должно произойти что-то из ряда вон выходящее. Что это за время — 33-й год? 70-й год? 90-й год? Конец света?

Я лично считаю, что четыре зверя в Дан. 7 — это образ, параллельный истукану (Дан. 2) из золота, серебра, бронзы и железа. Части истукана, как и звери, — это четыре мировые державы: Вавилонская, Мидо-персидская, Греческая и Римская империи. Видение предсказывало Божий суд над этими мировыми державами, и в особенности над четвертым зверем, Римом.

Автор: Нил Прайор

Из серии: “Даниил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается